

移民妇女马菊莲: 一碗凉皮,串起千万元产业共富链

宁夏日报报业集团全媒体记者 倪会智 何娟亮

每天一大早,在银川市金凤区良田镇创业街上,铁桥菊莲食品加工厂的自动化生产线吞吐着晶莹的凉皮,冷链车满载宁夏风味奔赴全国80余家加盟店,甚至远抵上海商超货架。

27年前,20岁的马菊莲推着嘎吱作响的三轮车停在铁桥边时,无论如何也不会想到,凭借一碗凉皮,自己竟能翻滚出千万元产业的壮阔波澜,更串联起一条乡村振兴的共富链。



带动更多人就业。



一碗凉皮承载致富梦。

车轮碾出的创业辙:

从戈壁少女到凉皮“匠人”

“老板,两份凉皮,多加辣子,快些!”“好嘞!马上!”6月16日中午,热浪袭来,位于良田镇大广场的铁桥菊莲凉皮店的玻璃门被不断推开。

后厨蒸气氤氲,47岁的马菊莲手腕翻飞,凉皮在刀下堆叠。红亮的辣油浇上去,香气瞬间炸开,勾得排队食客喉头滚动。

穿过喧嚣,时光回到20多年前那片令人窒息的荒凉——芦草洼。

1991年的风,带着粗粝的沙粒,抽打在13岁少女马菊莲的脸上。她紧跟着家人,深一脚浅一脚地从泾源县的大山挪到了银川近郊这片叫芦草洼的戈壁滩。目之所及,只有连绵的沙丘和稀疏的、被风扯得东倒西歪的骆驼草。“走出大山,难道就是为了困在这片沙地里,重复父辈的艰辛?”

“逃出去!”但路在何方?

日子在黄沙和汗水里一天天熬过。1996年,18岁的马菊莲在农场打零工,每天必经镇上那座斑驳的铁桥。有一天,她发现铁桥边不知何时聚起了一个小小的集市。几个简陋的摊位前人头攒动,卖小吃的摊主忙得脚不沾地,收钱的手几乎没有停过。马菊莲的心像被那炉火燎了一下,燎出一个大胆的念头:卖凉皮!就在这铁桥头!

然而,现实冰冷。没手艺、没本钱、没工具……连一张像样的桌子都没有。亲戚邻居都不看好:“一个女娃娃,瞎折腾啥?”

“认准的路,跪着也要走完!”骨子里的倔强压倒了所有质疑。她一头扎进镇上一家生意红火的凉皮店,甘愿从最脏最累的活干起。她盯着老板的每一个动作——洗面筋的力道、蒸皮子的火候、调汁水的秘方比例……

手艺有了,真正的难关才刚刚开始。启动

资金在哪里?她东拼西凑借到了50元。开张前夜,她一遍遍检查着东西,紧张得手心全是汗,几乎一夜未眠。

1998年初夏的一个清晨,天刚蒙蒙亮。马菊莲推着吱呀作响的三轮车,载着沉甸甸的希望和忐忑来到了铁桥边。“卖……卖凉皮……”一个赶早集的汉子停步脚下:“来一碗尝尝!”当那汉子抹着嘴说“味道不错”时,她悬着的心才稍稍落下。那天收摊,她一遍遍数着皱巴巴的毛票——整整40元钱。

“那时候,打工一个月也挣不到100元啊!”她攥着那沓带着体温的钱,感觉手都在抖。

从此,深夜和面洗面的哗啦水声,凌晨2时蒸笼升腾的白色雾气,清晨三轮车吱呀碾过土路的声响,构成了她生活的全部韵律。味道醇厚、分量实在、笑容真诚,铁桥菊莲的摊子前,队伍越排越长。



位于良田镇的铁桥菊莲凉皮店成为当地的网红店。本组图片均为宁夏日报报业集团全媒体记者 韩胜利 摄

好政策催生品牌蝶变:

“这良心,这手艺,一分一毫都不能缩水!”

的、红底金字的招牌——“铁桥菊莲凉皮店”挂了起来。

新店开张,人流如织。马菊莲对品质的坚守,如同磐石。从深夜洗面、和面的力道,到料汁里每一味香料的精确配比,她都亲力亲为。一位老主顾尝了一口新店的第一碗凉皮,眼睛骤然一亮,拍着大腿道:“嘿!还是那个味儿!”马菊莲闻言,爽朗一笑:“店再大,牌子再响,这良心,这手艺,一分一毫都不能缩水!”

生意蒸蒸日上,她还清了贷款,心中那颗名为“发展”的种子又开始萌动——要把这扎根村口的“铁桥菊莲”开到更热闹的良田镇中内心去!这一次,她主动找到了曾帮助她的“娘家人”——良田镇妇联。不久,又一笔承载着更大期望的7万元创业贷款送到了她手中。

2016年,伴随着良田镇商业街改造升级的喧腾,马菊莲的第二家店——更大、更亮堂——在镇中心繁华处扎下了根。马菊莲敏锐地捕捉着食客们舌尖上的新期待,很快,筋道爽滑的燕麦揉揉、热气腾腾的麻辣烫等特色美食,相继出现在菜单上。“铁桥菊莲”凉皮麻辣烫店,从1家店迅速裂变到4家直营店。

2020年,当建设现代化凉皮加工厂的宏图大业遭遇资金与场地的双重“卡脖子”时,

良田镇政府和妇联再次雪中送炭:推荐了创业街一栋2000余平方米的闲置营业用房。“我们不仅在租金上给予大力减免优惠,还积极为企业申请到了180万元乡村振兴扶持资金,就是要扶持有想法、有干劲的本土企业做大做强。”良田镇农业服务中心负责人王媛说。

在强有力的资金和政策加持下,蓝图迅速变为现实。2025年2月,崭新的“铁桥菊莲凉皮加工厂”在良田镇创业街安家落户。窗明几净的无菌车间内,自动化生产线与核心手工工艺完美结合,既保证了效率,又守护了传统风味。

此后,真空包装的凉皮、燕麦揉揉、火锅底料等产品,通过高效冷链,源源不断地送往新百连超、华润万家等大型商超,以及周边的集市、餐饮店。

“日产量从过去钢棚里的不足1000公斤一跃升至2000公斤。现在每天超过7000份产品发往周边,好多超市冰柜里都有咱‘铁桥菊莲’。”铁桥菊莲食品加工厂经理马兵介绍,公司年销售额达3000万元。

更令人振奋的是,生产环境的质变成为品牌飞跃的跳板。“半年加盟店激增40家!现在西北五省区有80多家店了。”马兵说。

一碗凉皮的温度:
400个徒弟与乡士共富链

走进铁桥菊莲食品加工厂的包装车间,员工马丽正动作麻利地检查着即将封箱的凉皮产品。马丽跟着马菊莲干了14年,作为技术骨干的她如今月薪6000元,家门口的饭碗端得稳稳当当。

马丽在铁桥菊莲的厂里并非个例。马建花是马菊莲的儿时玩伴,曾因家里陷入困境一度愁云满面。“来,跟我学做凉皮吧!”得知消息的马菊莲主动邀请。如今,马建花开了自己的凉皮店,生意也做得红红火火。

个人富了,厂房新了,品牌响了,但马菊莲心里最重的惦念始终是那片生养她的土地和那些渴望改变命运的乡亲,尤其是和她一样曾面朝黄土背朝天的姐妹们。

如何让这碗凉皮的“热量”温暖更多人?如何让企业的发展深深扎根乡土、回馈乡土?这份质朴的赤子情怀与良田镇政府推动乡村振兴、促进共同致富的理念不谋而合。

近年来,金凤区妇联依托该企业平台已开展9期技能培训,累计培养64名低收入妇女掌握一技之长,形成“培训+就业+创业”的良性循环。工厂更是直接带动了50多名本村及邻村村民稳定就业,生产线上清一色是50岁左右的本地妇女。

“共生共富”的印记深深烙在“铁桥菊莲”不断扩展的产业版图上。这些年,马菊莲带出的徒弟超过400人。他们学成后,或摆摊,或开店,足迹遍布宁夏乃至西北,一碗凉皮成了他们实现增收致富的金钥匙。

共富的链条还延伸至田间地头。生产线另一端,良田镇农户地里的辣椒、韭菜、葱等作物,正被一车车运往车间。企业所需的20余种主要原料,优先与良田镇本地农户签订长期采购协议,不仅保障了原料的新鲜,也让农户共享产业发展红利。

如今,这碗承载着乡情与希望的凉皮,正用最朴实的“热量”,将一个个平凡人生的梦想与整片土地的生机熬煮成乡村振兴最醇厚的滋味。

多层次金融服务为激发消费活力提供金融“活水”

提振消费是当前扩内需、稳增长的重要引擎。在提振消费过程中,金融扮演着重要角色。今年,自治区党委金融办印发《金融支持自治区稳增长促发展攻坚年行动实施方案》,深化政银企常态化合作,引导全区金融系统积极响应政策导向,聚焦重点领域,紧盯关键节点,持续创新产品与服务,不断提升消费金融服务的便利性与可得性,为激发消费活力提供强有力的金融支持。



5月19日,宁夏银行联合自治区文化和旅游厅举办“5·19中国旅游日”宁夏分会场活动。



黄河农村商业银行开展“消费券+贷款利率优惠券”组合支持政策宣传。



贺兰农商行在农资销售会上推介信贷产品,以“金融+场景”精准助力产业消费“双升级”。

加大经营主体和创业支持力度。稳定居民就业,提高居民收入是提振消费的根本,自治区党委金融办引导金融机构全力支持经营主体发展,联动宁夏金融监管局推动金融机构开展“千企万户大走访”活动,引导信贷资金直达基层,快速便捷、利率适宜,加大中小微企业、个体工商户支持力度,助企稳岗,扩大创业担保贷款规模,带动就业和增收,助力解决消费能力不足的问题。尤其是加大对消费重点领域经营主体、大型批发零售企业等的金融服务力度,促进增加消费供给。4月末,全区个人经营贷款同比增长9.6%,普惠小微贷款余额同比增长14.9%,批发零售业贷款同比增长10.3%。

扩大消费金融规模。引导金融机构围绕住房、旅游、交通、电商、康养等重点领域,加大金融资源倾斜力度,扩大消费贷款规模。农行宁夏分行通过优化贷款审批流程,执行差异化利率政策,组织开展“农行消费节”活动,今年前四个月,累计投放个人综合消费信贷近5万笔,金额23亿元,贷款利率有效下降让利消费者。宁夏银行针对不同客群推广随借随还线上消费信贷产品,开发线上个人消费信用贷款“优惠贷”,一季度线上消费贷款余额新增4.6亿元。黄河农村商业银行系统靶向绿色智能家居、文旅休闲、农特产品等十大重点领域,强化消费信贷支持,1—4月新增投放消费贷款73亿元,余额较年初增加12亿元。4月末,全区个人消费贷款同比增长6.7%,其中非住房类消费贷款同比增长9.9%。

丰富消费金融产品。引导金融机构聚焦餐饮、零售、百货、家电、加油、文旅等多个民生领域和“爱尚宁夏”消费惠民等促消费活动,打造线上线下“场景+金融”新业态,为消费者提供一站式金融体验。支持金融机构开展信用卡消费满减优惠和积分翻倍、返现、折扣购券、分期免息等多层次优惠活动。中国银行宁夏区分行围绕酒店餐饮、3C产品、商超百货等消费板块,开展国补满1000减100优惠券、建发四大商圈满150减80餐饮券、加油满200减40加油券等满额立减优惠活动,1—4月累计投放消费券1.7万张,优惠金额90余万元,助力点燃居民消费热情。农行宁夏分行开展超市、出行、文旅、家电数码等消费领域满减活动和“农行福利嗨购享不停”活动,1—4月新增信用卡消



中国银行宁夏区分行走进新百电器开展金融与国补联动助力家电换新促消费活动。

费用户1.79万户,信用卡消费额81亿元。建行宁夏区分行开展消费金融专项行动,承办政府消费券助力激活消费活力。邮储银行宁夏分行丰富金融产品,推广线上实时审批消费信贷模式,合理设置消费贷款额度、期限、利率,更好满足个性化、多样化金融需求,1—4月共发放消费贷款1.85万笔、15.16亿元。

助力支持“以旧换新”。加强金融支持与补贴政策联动,合理满足消费者以旧换新家电家装、汽车、电动自行车及新购数码产品的信贷需求。中国银行宁夏区分行聚焦购车、家电家装等主要消费升级领域,支持开展“以旧换新”,推出“中银焕新消费贷”“中银家居家电焕新分期”等产品,去年以来累计投放消费分期贷款超1亿元。邮储银行宁夏分行聚焦以旧换新丰富信用卡使用场景,1—4月累计投入优惠补贴资金超100万元,以金融助力以旧换新消费增长。宁夏银行结合以旧换新场景开发线上个人消费信用贷款“焕新贷”,消费者在申请焕新贷时以旧换新消费时,能够享受到一定比例的利息补贴。黄河农村商业银行配套“以旧换新”政策,推出“消费券+贷款利率优惠券”组合支持政策,对消费者提供利率优惠与灵活还款方案,降低消费者换新成本,去

信用状况等准确判断还款能力,为消费者动态提供合理信用消费额度,提高消费者需求匹配精准度。强化消费者权益保护,在服务消费者时加强风险提示,做好反诈反洗钱知识普及,避免短贷长用、违规投资等套用个人低息贷款行为。金融机构通过加强网点和手机银行的适老化改造,畅通现金支取和兑换渠道、升级外卡受理功能等措施,进一步优化支付受理环境,营造便利高效的消费金融环境。截至目前,我区多家银行推广“中银e贷”“刷刷贷”“城e贷”等线上消费信贷模式。

下一步,自治区党委金融办将继续引导金融机构坚持金融工作的政治性、人民性,积极引导金融机构落地一揽子金融政策,为助力提振扩大消费注入金融“活水”。



黄河农村商业银行新华支行与楼盘销售中心联合开展金融宣传活动。



盐池农商行、红寺堡农商行开展本土化普惠金融服务。